



戴为民

# 让劳模精神在交通运输战线闪闪发光

省交通运输厅作为经济社会发展“先行官”，始终坚持弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，聚焦国家重大战略和国家大事，广泛深入持久开展劳动和技能竞赛，扎实奏响“咱们工人有力量”的主旋律。

京津冀协同发展交通一体化重大项目建设劳动竞赛连续开展5年，参赛项目累计124个，参与职工累计达300万人次，投资总额累计约3500亿元。该项劳动竞赛成功列入全国示范性引领性劳动和技能竞赛。

大力弘扬劳模精神，劳动和技能竞赛成为促进交通运输事业高质量发展的“加速器”。今年，把雄安新区对外骨干路网建设作为主战场，安排部署“大干120天”和“百日攻坚”劳动竞赛，将施工进度作为竞赛主要内容，比计划执行、比要素保障、比工程管控、比协调落实，形成热火朝天、塔吊林立的建设场景。通过这场比赛，我们打破以往四个季度“1:2:3:4”投资进度模式，首次实现上半年投资绝对值“双过半”。截至11月20日，全省交通基础设施完成固定资产投资996.3亿元，占年度投资任务的104.9%。劳动竞赛极大促进了交通基础设施投资进度，是推动交通运输事业高质量发展的有效方式。

大力实施创新驱动，劳动和技能竞赛成为激发广大职工创新创造活力的“催化剂”。在劳动竞赛中，深入贯彻创新发展理念，大力实施创新驱动战略，从完善科技创新机制、技术创新应用、施工管理信息化等方面比技术创新，广泛开展技能比武、创新工作室、工匠评选等活动，最大限度激发广大职工创新创造活力。在京德高速首次使用永久路面新材料，并逐步摸索形成一整套施工标准体系，实现“15年不用小修、20年不用大修”，打造“雄安质量”，建设精品工程。我们还致力于打造智慧高速，研究推出感知、控制、协同、管理、服务“五星框架”，积极向全省高速公路推广。

大力培养劳模工匠，劳动和技能竞赛成为培养先进劳模的“锻造炉”。坚持全心全意依靠工人阶级，把重大交通建设项目、开展劳动竞赛，作为发现劳模、培养劳模、选树劳模的舞台，在建设一线造就一批劳模工匠，实现事业发展与职工成长同频共振、互促共进。今年，我省交通运输系统5名同志被评为全国劳动模范，1名同志被评为全国先进工作者，2名同志被评为疫情防控全国先进个人，21个单位被评为省部级先进单位，13名同志被评为省部级劳动模范，6名同志被评为省部级先进工作者，24名同志被评为省部级疫情防控先进个人。这既是对全省交通运输工作的肯定，也是对交通运输工作的鞭策，激励全省交通运输系统广大职工更加崇尚劳模精神、劳动精神、工匠精神！

我们深知，路在脚下，交通的每一寸路，都不是说出来的，更不是吹出来的。劳动是一切幸福的源泉。下一步，我们将充分发挥工人阶级和广大劳动群众主力军作用，充分发挥劳模示范引领作用，实现好、维护好、发展好劳动者合法权益，建设一支善于创新、敢于创新的高素质交通运输产业工人队伍，以广泛深入持久的劳动竞赛、科技竞赛、创新竞赛推广一批创新成果、产生一批人才力量，切实推动我省交通运输事业高质量发展，为全面建设新时代经济强省、美丽河北作出新的贡献。

(作者系省交通运输厅党组成员、副厅长)

责任编辑:许璐 杨润鸽



未来，石青公司将按照“技术+管理”并行、“打击与防范”结合的原则，一手抓绿通现场查验，一手抓后台数据监控，强化职业道德教育，强化路警信息共享，不断加大科技打逃力度，加大典型案例宣传，对逃费车辆起到以儆效尤的震慑作用。

在全国高速公路联网收费的新形势下，面对假绿通车辆范围广、作案隐蔽、人为因素大、现场免费后追查困难等特点，石青公司善于抓住全党上下“扫黑除恶”“不忘初心、牢记使命”主题教育等机遇，在张家口下花园追逃一案取得重大硕果基础上，利用黑名单、大数据、跨警联合会等追逃手段，应势善作为，亮剑追逃费，全方位探索稽核打逃之路，告诫人们行车莫逃费，逃费必被“打”。

## 乘势

### 发挥扫黑除恶“回头看”震慑力

当前，省交通运输行业扫黑除恶专项斗争“回头看”工作已经进入决战决胜的关键阶段。结合扫黑除恶专项斗争第三次推进会会议精神，石青公司围绕工程建设、运营、治超、运输等重点领域全面开展排查整治活动，牢牢把握“黑恶务尽、强化主体

责任”的要求，全方位开展稽核追逃工作。

2019年，石青公司在“扫黑除恶”活动中，努力征得政法、公安部门的支持，带头改变了全省运营路网难立案、难追逃长期困惑现状，与张家口市公安局下花园分局联合成立“1·16”扫黑除恶及通行费追缴专案组，打击追缴张家口牌照大型货车倒卡一案取得重大成果，避免全省每年直接经济损失达4000万元，该案件也成为河北省高速公路追缴逃费金额历史之最。

全国高速公路联网收费后，偷逃通行费行为依然大量存在，防范和打击偷逃费仍任重而道远。今年，石青公司乘势而为，借鉴张家口下花园重大逃费案件先进经验和启示，刀刃向内深入开展逃漏费稽核工作，先期查获假绿通车10辆，联合公安抓捕犯罪嫌疑人12名，涉案金额108万元，再一次为扫黑除恶“回头看”工作添上了浓重的一笔。

## 造势

### 打出党建“五个一”结对子“组合拳”

在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育之际，石青公司党委在省交通运输厅党组和交投集团公司党委坚强领导下，与下花园公安分局党委结对子共建“五个一”，即每年共建一次组织生活，共上一次生动党课，破解一个工作难题，开展一次互访活动，进行一次红色教育。通过联合上党课、解难题、互访及红色教育等形式，互促互进，不断将追逃漏费工作推向新高度。

本着“追逃到哪里，红色教育就到哪里”的理念，党建活动焕发出高涨追逃热情，下花园公安分局刑侦副局长赵亮亲自带队，跨河北、飞重庆、赴内蒙，在重庆渣滓洞等地接受红色教育的同时，查扣一辆辆棘手逃费大货车，努力挽回经济损失，开创了全国跨省千里追逃的先例……

石青公司联合追逃的做法，被中国交

报、中国交通广播、河北电视台、河北交通广播、燕赵都市报、河北交通报等多家媒体相继报道。省直共16家单位荣获河北省政法委授予“平安建设”先进单位荣誉称号，石青公司成为全省交通运输系统唯一获此殊荣单位。

## 借势

### 探索大数据追逃等稽核新思路

在借鉴先进经验、开展联合共建的基础上，石青公司综合运用新技术手段，对数据库进行融合对比分析，重点筛选逃费金额、行车固定时段、出入站口等信息，深入探索大数据追逃稽核新方法。

数据筛查，寻找ETC“大车小标”新方法。全国联网后出现了大批量的6型货车改发3型ETC卡的车辆，因不停车收费，收费站无法现场核对更正。针对此问题，石青公司运用高速公路门架系统对40多列数据进行筛选，经反复实验验证分析，终于找到迅速筛选6型货车持3型货车ETC卡的捷径，并对2020年1月1日—2月17日期间通行石太高速的所有车辆进行了筛查，共整理出1284辆ETC“大车小标”发行错误的车辆。

步步追踪，查获“假绿通”逃费车辆。一辆绿通车，从之前的最高免费金额六七百元，到现在全国联网后免费金额近万元，利益驱动加大，更易让人铤而走险；各项绿通查验管理制度，无论是双人查看、揭开苫布验货，还是各角度的留痕照片等，事实证明还有可能发生逃费行为。这成为全国高速管理者的又一大难题。

石青公司另辟蹊径，“跳出绿通验绿通”，运用交通运输部绿通车查验、收费稽核、全国货运车辆北斗卫星定位三大系统对比分析，查看车辆卸货轨迹，发现了入口站南到广东、广西、福建、云南，西到新疆的120多辆车，逃费240多次，且每车次

逃费在4—8千元，逃费总金额达100多万元，形成一整套闭合的证据链。石青公司按图索骥，还发现收费站有内外勾结利用假冒绿通车逃费的现象，并立即联合公安一查到底。目前，10名逃费车主被刑拘。

该案件成为利用大数据等各种技术手段查获大批量假绿通逃费案件的首例，在假绿通车辆稽核中取得重大突破，为全国治理高速公路假绿通逃费提供了经验和样板。

## 顺势

### 紧跟上级平安交通建设“风向标”

响应中共河北省委等4部门“十大法治人物、十大法治事件、十大法治成果”推选宣传及省厅平安建设等活动部署，石青公司积极开展与周边邻省合作共建活动，探索新稽核打逃之路，引领高速公路稽核由治本向治标转变。

针对ETC“大车小标”车辆，石青公司主动作为、不等不靠，积极联系河北、山西、山东ETC卡发行方，建立起相互合作、相互改进的长效机制，为逃漏费车辆治理“铺路架桥”。

在多次走访山西交控集团后，双方建立“晋冀高速情”微信群，联合开展《晋冀高速情携手共发展》活动，并相互发送问题车辆，第一时间在后台先行挂起、禁用，同时开展修正工作。经过科学缜密的计算，首次更正的1284辆发行错误车辆，仅1个月时间内就为全国高速堵漏200余万元。晋冀联合，这也成为追逃路上合作共赢的新典范。

河北交投集团以此为模板，建设平安交通，将经验分享给省内其他兄弟路段，引领高速公路稽核由追缴向增收转变，由治标向治本转变，同时以点带线、以线带面，向着全国迅速推进。

(作者系石青公司党委书记兼副总经理)



## 美港口拥堵冲击全球物流链 中美出口货运受连锁影响

财联社12月2日报道，近几个月，美国从亚洲进口量大幅增加，美国东西海岸港口吞吐量升至历史新高。然而，物流设备、仓储空间及人员缺乏使美国多个主要港口出现拥堵，大

量集装箱船只到港延误，并波及美国内陆物流链，其农产品出口亦遭受冲击。而由于全球集装箱周转受阻，中国产品出口也受影响，多个港口面临“一箱难求”窘境。

## 商务部回应集装箱运费飙升

澎湃新闻等12月3日报道，近几个月以来，由于中国出口货运量急剧上升，出口集装箱需求猛增，外贸物流领域普遍出现箱源紧缺、运费飙升现象。商务部表示，受疫情影响，全球多国均面临相似难题，运力供需不匹配是运价上涨的直接

原因，集装箱周转不畅等因素间接推高航运成本、降低物流效率。商务部将会同有关部门提高运转效率，支持集装箱制造企业扩大产能，同时加大市场监管力度，努力稳定市场价格，为外贸平稳发展提供有力的物流支撑。

## 全国重点城市通勤报告发布

中国网等12月5日报道，中国城市规划设计研究院4日发布全国重点城市通勤报告，全国36个重点城市中，共有超过1000万人正在承受60分钟以上极端通勤之苦，占通勤人口的13%。其中北京单程平均通勤时耗47分钟，距离达11.1公里，是全国唯一单程平均通勤时耗超过45分钟的城市。合肥、长沙、武汉等城市45分钟通勤覆盖尚未达到同等规模的平均水平，城市通勤支撑与保障不足。石家庄单程平均通勤时耗34分钟，距离8.3公里。居民通勤问题正成为制约城市高质量发展和居民幸福感提升的主要因素。



## 雄安新区至大兴机场快线 将与北京地铁联通



### 雄安新区至大兴机场快线 将与北京地铁联通

河北日报12月1日报道称，雄安新区至北京大兴国际机场快线(R1线)将打破传统的地铁运营模式，采取多交路套跑，24小时运营、多运营商经营，同时将与北京地铁大兴机场线贯通，实现进京无需换乘。据了解，R1线运营后，将与北京地铁大兴机场线贯通运营，届时雄安新区可实现20分钟到大兴机场，30分钟到北京，1小时左右到达北京金融街等北京中心城区。此外，R1线未来将开启中国地铁24小时运营先例。全线高架段最高运行时速200公里，地下段最高运行时速160公里，采用7+1(7节客车+1节行李车)市域D型车。

孙悦文/图

# 页岩制备高强混凝土力学性能的试验研究

□ 张晓蕾

页岩属软岩的一种，是由黏土脱水胶结而成的岩石。以高岭石、水云母等黏土类矿物为主，具有明显的薄层理构造，抵抗风化的能力弱，同时，页岩料相对于硬岩料具有强度低、风化程度高、压实性好、渗透性低等特点。

由于页岩料级配的特点是可变性大，抗压强度低，软化系数大，当受到如坝料开采后受降雨、曝晒等环境气候的变化和填筑碾压后，表现出岩块崩解、破碎、细化，对环境干湿交替和机械扰动的影响特别敏感。页岩的这些特性，尤其是其较高的压缩性，一旦遇水很容易发生崩解破碎，在温度以及荷载的循环作用下很容易发生变形。所以，使用页岩作为高速公路的路堤填料很容易发生路基的不均匀沉陷、边坡的滑坡以及路床翻浆等病害。

但是，如果有效利用风化页岩，研发一种

高强混凝土材料用于路面基层修筑，既可以避免页岩废弃而破坏生态环境，还可以降低公路建设成本，就能做到一举两得，具有良好的经济效益和社会效益。

### 1. 原材料组成

风化页岩:风化页岩取自张承高速TJ19标段页岩边坡，颜色呈灰褐色，泥质结构，属较软质岩类。

水泥:秦岭牌P.O42.5普通硅酸盐水泥，三氧化硫含量1.9%~3.5%，具有中水化热和中抗硫酸盐性。

固化剂:试验采用课题组自主研发的固体固化剂和液体固化剂。

钢纤维: 直径为0.2mm~0.22mm，长度为12mm~14mm，抗拉强度大于1000MPa。

### 2. 制备方法

选取粉碎后页岩，按页岩:水泥:固体固化剂=30:7:8的质量比将原材料混合，手动搅拌3~5min。然后将钢纤维以100kg/m<sup>3</sup>的比例撒入混合料中，再将液体固化剂和水以一定比例加入混合料中，搅拌5min。抗压试件模具尺寸为70.7mm×70.7mm×70.7mm，抗折试件模具尺寸为40mm×40mm×160mm。将拌和料装入模具，经振动台振捣成型，24h后脱膜养生。

### 3. 力学性能测试方法

依据《水泥胶砂强度试验方法(ISO法)》(GB/T 17671-1999)，测试页岩混凝土试件的7d强度，主要是利用万能试验机分别进行无侧限抗压强度和三点弯曲抗折强度。

### 4. 试验结果与分析

试验结果:页岩混凝土的强度的试验结果表明:7d龄期无侧限抗压强度Max=30.45MPa，

Min=27.77MPa，平均值μ<sub>U</sub>=29.28MPa；抗折强度Max=3.49MPa，Min=1.97MPa，平均值μ<sub>F</sub>=2.49MPa。说明页岩混凝土具有较好的韧性。

抗压强度试验结果分析:试件发生破坏时，荷载达到峰值后力的数值会急剧减小，压应力机自动停止加载，但是试件表面基本完整，未发现裂纹，继续测试其残余抗压强度，直至样品明显破坏。

样品1-1，第1次破坏的抗压强度28.53MPa，试样的表面几乎无裂纹。第2次破坏时其抗压强度为24.86MPa，试样表面出现裂纹。第3次破坏时抗压强度为22.2MPa，试样表面出现裂纹，但并未延伸至贯穿整个表面。第4次破坏时其抗压强度为20.05MPa，试样表面裂纹延伸至贯穿整个表面。

抗折强度试验结果分析:编号为1-2和2-

3号抗折试件的力与位移曲线基本上为双线性曲线，从起试验点至位移0.86mm，基本上为成正比上升阶段，对应的峰值受压荷载试验力为1.5kN，从位移挠度大于0.86mm起，受压荷载曲线成线形缓慢下降趋势。据此可能得出，页岩制备的高强混凝土材料的延展性较好，试件受压初期荷载与挠度呈线性关系变化。达到峰值强度后，试件所受荷载减小，挠度继续增大。

### 5. 结论

利用风化页岩制备的高强混凝土加入钢纤维后，最大抗压强度可达30.45MPa，最大抗折强度可达3.49MPa，并且经多次测试仍具有较强的抗破坏能力，说明其胶结较好。由此证明了风化页岩制备高强混凝土是可行的，值得在具有建筑特色的山区公路建设中推广应用。

(审核专家 王一臣)